



Christ Is Born!

25 декабря 2024
Протокол 12/001

Духовенству, монашествующим и верующим Православной Церкви в Америке,

Моим возлюбленным чадам в Господе,

Христос рождается! Славите!

Пусть тихо мерцают над пещерой светила небесные и взирают с трепетом на скромный уголок вселенной, на пещеру богородную.

– Святитель Николай (Велимирович), Молитвы на озере 49

Сегодня светлая и прекрасная, но при этом тайная и скромная завершающая часть периода, проведенного в сокровенном предвосхищении. В отличие от Великого поста, когда мы трубим в трубы, возвещая о начале поста (Иоиль 2:15), сорок дней Рождественского поста проходят тихо, в темноте ночи - той самой ночи, в которую пастухи когда-то стерегли свои стада (Лк. 2:8). В этой тьме, тьме тени Закона (Евр. 10:1), мы находились вместе со святыми пророками - Авдием, Наумом, Аввакумом, Софонией, Аггеем, Даниилом и тремя святыми отроками. Первые слова воспевающие Рождество Христово мы слышали 21 ноября, во время катавасии на каноне. В день святого Андрея, в день святого Николая, то тут, то там звучали песнопения о Том, Кто должен прийти. Наше ожидание возрастало во время предпразднства и достигло своего пика во время вечерней литургии и бдения в канун Рождества.

Теперь нам, просидевшим эти сорок дней в крошечной тьме, воссиял Свет великий (Ис. 9:2). Наша надежда исполнилась; наше ожидание сбылось.

Тот, Кого мы ждали в темноте и тишине, теперь явлен нам в той же темноте и тишине - в темноте и холоде полуночи, в черной и безлунной ночи нашего греха, в глубокой расщелине

пещеры, в кормушке яслей. Но, несмотря на окружающую тьму, Он сияет, ясный, чистый и невинный Свет. Несмотря на гнетущую тишину, само Его присутствие, сама Его личность - это и есть то Слово, которое было в начале (Ин. 1:1).

Он - Свет, сияющий на нас от Отца; Он - Слово Отца к роду человеческому. Он - исполнение, источник и основа всех наших надежд.

Его свет - это свет чистоты, неземной и всеобъемлющей любви. Его слово - это слово мира, не двуличного, лицемерного, корыстного мира, полного ложного утешения, которое дает этот мир (Ин. 14:27), но истинного мира, мира с Богом, мира Креста. А надежда, которую он дарует, немислима для земного ума, это надежда на бесконечную жизнь, которая не похожа на эту жизнь. Ведь речь идет о жизни, полностью отданной Другому, полностью отданной Богу, жизни, не заботающейся о преходящих удовольствиях и увядающих достижениях, но заботающейся исключительно о самоотдаче общения и самоотверженности любви.

Рождение этого святого Младенца, нашего Господа и Бога и Спасителя Иисуса Христа, Света и Слова и Мира Божьего, происходит не только в каменной пещере: оно происходит и в душе каждого из избранных. Чтобы стать достойными жилищами для этого сокровенного света, мы провели сорок дней в подготовке, и вот сегодня Христос рождается для нас; нам дается Дитя (Ис. 9:6). И в Нем исполняются все наши надежды. Рожденный от Девы обращается к нам в одной из Молитв на озере святителя Николая Велимировича:

Аз есмь грядущее ваше отныне и до конца времен. Все благо, ожидаемое вами от грядущего, — во Мне. Ваше завтра сегодня во Мне исполнилось. И ни один из дней предстоящих, не принесет вам того, что Я принес. Се, Аз есмь день без начала и конца.

Аз есмь ризница будущего, и Аз есмь путь к ризнице. Грядущее во всей своей полноте не может дать тебе и крупницы блага, если только оно не позаимствует его у меня.

Таким образом, со Своим Рождеством - в Вифлееме и в сердце - Христос является нам, принося с собой всякое благо, всякое благословение.

Но в другом смысле мы все еще ждем: вся наша жизнь - это период Адвента, период ожидания пришествия Христа. Если в этом веке Он скрыто рождается в нашей душе, то в грядущем веке мы ожидаем полного и окончательного откровения Его невообразимого великолепия, когда избранные будут явлены как сияющие сосуды Его присутствия навеки. Таким образом, вся наша жизнь - это период радостного ожидания, ожидание полноты Радости, которую мы уже частично познали.

«Безнадежность сложа руки сидит. Упование чистит и метет непрестанно, проветривает и кадит жилище, в котором готовится принять Тебя», - говорит святитель Николай в другой своей молитве. И величайшим выражением этого нашего упования является именно молитва. Опять



же, как говорит святитель Николай: «Молитва мне нужна, чтобы мне не потерять из вида звезду спасительную, а не затем, чтобы ей не потерять меня». Более того, молитва - это не просто выражение ожидания, тоски, надежды: это еще и путь к исполнению этих ожиданий. Чем больше мы молимся, чем больше открываемся действию божественных энергий, общению с Божеством, тем больше исполняются наши ожидания, даже в этой жизни.

Поэтому, празднуя Рождество Господа и Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа, давайте соберемся в духе перед Его колыбелью и помолимся:

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, присутствующий везде и наполняющий всё сущее, приди и яви Твое присутствие в нас.

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, рожденный от Девы ради нашего спасения, приди и родись заново в нашем сердце.

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, рожденный в нашем сердце через Твои Святые Таинства, приди и пребывай с нами вечно.

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, Младенец, данный верным Твоим, пребывающий с Твоею Церковью всегда, даже до скончания века, содейлай нас достойными обителями для Тебя в бесконечные грядущие века, когда Ты, вместе с Твоим Отцом и Всесвятым Твоим Духом, будешь пребывать в избранных Твоих как Свет и Мир во веки веков. Аминь.

С моим благословением и молитвами за всех вас в этот величайший радостный праздник,

Искренне ваш в новорожденном Христе,

+ Тихон
Архиепископ Вашингтонский,
Митрополит всея Америки и Канады

